

# 普通高等院校形体课程教学内容创新的实效性研究

吴蓓蓓

(安徽黄梅戏艺术职业学院 安徽安庆 246003)

**摘要:**形体课程作为高校教改的一项新内容,是素质教育的重要组成部分。现阶段学生面临就业压力,除了丰富的专业技能,健康的形体、良好的气质和过硬的心理素质也成了用人单位考虑的因素。本文通过实验法、问卷调查法等对200名女大学生进行跟踪研究,探讨形体课程内容创新对学生生理及心理所产生的作用,为今后各大院校的形体课程设置提供理论依据。

**关键词:**形体课程 创新

**中图分类号:** G712 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.10.172

关于什么是形体训练课程有很多大同小异的解释,笔者归纳了现有文献中的各种说法,综合起来,形体课程就是以舞蹈中基本功训练为主要内容,辅以音乐教学方式,以塑造优美体型和优雅气质为主要目的的一门综合性学科。现阶段高校开设的形体课程还有很多不可忽视的问题,例如对形体课程的目标认知存在偏差、教学内容缺乏创新、师资力量不够专业等等。随着时代发展,社会对毕业生综合素质的要求从最先的掌握劳动技能到如今不仅需要过硬的专业技能,还需要优美的外在、强壮的体魄、良好的心理素质和优雅的气质。这对高校教育是一项严峻的挑战。笔者了解到现阶段全国普通高等院校的形体课程大致分为两种,一种是专业课程,很多体育类专业或者有形体需要的学生需要学习;一种是选修课程,大部分学校都将选修类形体课作为娱乐类课程。从实地走访和文献资料中笔者了解到目前大多数形体课程的内容都是以把杆上练习以及芭蕾和艺术体操的基本练习为主<sup>[1]</sup>。这些教学内容虽然对学生的身体姿态有改善作用,但效果不佳,主要原因还是学生的学习积极性低下。笔者通过对大量一线教师进行访谈,查阅相关资料,以解决学生的基本形态和基本姿态为出发点,遵循科学原则,初步设计了一套教学内容。

## 一、研究对象与研究方法

### 1. 研究对象

安庆师范大学选修形体课程的2017届女生中,随机抽取了200人。

### 2. 研究方法

#### (1) 文献资料法

用“形体训练”为关键词搜索相关文献,查阅其中与本研究相关的资料43篇。

### (2) 实验法

将随机抽取的200名学生分为实验组与对照组,对照组学生按照原先的教学大纲上课,实验组同学按照笔者制定的教学内容进行授课。两组学生由同一名教师授课,确保实验过程中干扰因素最少。实验时间为一个学期,36课时。

### (3) 问卷调查法

对200名学生统一发放心理健康的《症状自评量表SCL90》,量表中包括人际关系敏感、抑郁、焦虑、敌对等9个因子,是当前世界上使用最全面的量表。

### 3. 研究内容

以安庆师范大学现有形体课程教学内容为例,与笔者设计的教学内容进行对比。实验组中,大众健美操基本步法的节奏与间隙为10-12拍/10s,每一组练习后休息2—3min。瑜伽组合练习与静力性动作练习中单个动作3—4组,组内间歇1min,组间间隔1min。每堂课基本教学内容结束后会安排5—10min小强度跟随音乐放松伸展,同学们之间互相按摩放松,其余同对照组。(如表一所列)

## 二、研究结果分析

### 1. 实验前后身体形态指标变化

为保证实验数据真实有效,在整个学期中尽量保证所有学生养成良好的生活习惯,饮食方面每日摄入的热量基本相同。将所有的实验数据进行独立样本T检验,实验前后的配对样本T检验。(如表二所列)

在以往的资料查阅中,笔者发现我国女性中有很大一部分人对自己的体型与外貌表示不满意,其中62%的人认为自己偏胖,可是这其中真正超重的人只占不到10%<sup>[2]</sup>。很多女性将体重视为评价自己身型的唯一标准,其实这并不科学,西方大多女性追求的更多是肌肉线条的优美和健康之态,研究显

表一 本研究实验组与对照组教学内容一览表

课次	对照组	实验组
第一周	理论课，介绍形体美的基本要素	理论课，介绍形体美的基本要素
第二、三周	1. 基本站姿	1. 大众健美操基本步芭蕾的空间方位 2. 芭蕾七手位、脚位组合练习
第四、五周	1. 芭蕾七手位脚位手位组合练习 2. 把杆练习小踢腿、柔韧性练习	1. 大众健美操基本步 2. 简单的瑜伽体式练习，向太阳式、顶峰式、树式等
第六、七周	1. 把杆练习擦地、划圈、下蹲 2. 姿态组合（一）	1. 瑜伽基本动作练习 2. 背部、臀部、小腿练习：坐姿划船、俯身划船、跪姿后举腿、站姿提踵
第八、九周	1. 把杆练习下蹲，行进间走姿 2. 姿态组合（二）	1. 瑜伽基本动作练习 2. 肩部、腿部、腹部练习：肩上推举、胸前提拉、弓步下蹲、仰卧举腿、对侧起
第十、十一周	1. 把杆练习擦地、下蹲、划圈 2. 姿态组合（三）	1. 瑜伽基本动作练习 2. 胸部、手臂、下臂练习：跪卧撑、弓步前推、屈臂下压、俯卧抬上体
第十二、十三周	1. 腿部基本功练习 2. 并步跨跳、转体组合	1. 瑜伽基本动作练习 2. 背部、臀部、小腿练习：坐姿划船、俯身划船、跪姿后举腿、站姿提踵
第十四、十五周	1. 介绍正确坐姿 2. 手臂身体波浪组合	1. 瑜伽基本动作练习 2. 肩部、腿部、腹部练习：肩上推举、胸前提拉、弓步下蹲、仰卧举腿、对侧起
第十六、十七周	复习所学内容，徒手操	1. 瑜伽基本动作练习 2. 胸部、手臂、下臂练习：跪卧撑、弓步前推、屈臂下压俯卧抬上体
第十八周	考试	考试

表二 本研究受试者实验前后身体形态、指标测试数据图

	实验组		对照组	
	实验前	实验后	实验前	实验后
身高	161.99 ± 6.64	162.02 ± 6.62	162.46 ± 6.06	162.06 ± 6.57
体重	53.46 ± 6.72	54.15 ± 5.15 *	52.10 ± 6.89	52.99 ± 6.07
胸围	84.23 ± 7.02	84.32 ± 6.43	83.17 ± 1.02	82.32 ± 1.45
腰围	70.05 ± 6.22	69.79 ± 6.59 **	74.14 ± 2.25	72.34 ± 2.15 *
臀围	90.57 ± 4.62	89.28 ± 4.12 *	90.35 ± 1.22	90.04 ± 1.38
大腿围	47.69 ± 1.92	46.87 ± 1.46	48.25 ± 2.34	47.94 ± 2.02
大臂围	25.19 ± 1.92	24.61 ± 2.05 *	24.50 ± 2.15	24.79 ± 1.95 *

注： \*P<0.05，代表显著性差异； \*\* P<0.01，代表差异具有显著性

示同等重量的肌肉和脂肪中前者的体积更小。对于青年女性而言，塑形与保持才是最应该关注的，因此培养女大学生健康的锻炼意识和正确的健康观念才是形体课程的终极目标。

形体训练是一项中等强度的有氧运动，在运动中全身肌群都参加运动，肌肉对各种供能物质的利用比例有所增加。运动持续时间越长，强度越低，依靠脂肪供能占人体总能量代谢的百分率也越高<sup>[5]</sup>。本实验中每堂课时长有90分钟，按照机体功能方式长时间运动可以有效动员脂肪，使体内大量脂肪转化为脂肪酸从而达到减少体内脂肪含量的目的。另外从运动生理学角度在运动时交感神经兴奋性增强更加速了脂肪的分解。由此可见有氧运动可以使体脂减少，同时促进肢体的肌肉增长，线条更加优美。

实验结果显示，两组学生的体重、腰围、大臂围变化都较大，差异性检验显示P<0.05，实验组学生臀围变化较大，对照组学生数据没有差异性。两组学生胸围与大腿围变化不大，差异性显示P>0.05。由于学生都是成年人，发育完成，

因此身高没有明显变化，两组学生胸围也没有显著变化，符合女大学生的生理特点。

形体课程的塑形效果是由其动作特点决定的，大学生已处于青春期后期，这个阶段的女性脂肪堆积较年少时更加明显，集中体现在腹部、大腿与上臂，有氧运动中很多动作可以帮助活动身体各个部分，因此对照组学生在传统形体课上也会收到塑形的效果，但数据显示实验组腰围与臀围减少比对照组更明显，这是因为创新形体课的内容是在有氧与柔韧练习的基础上增加了抗阻力练习，能更好地增加机体热能消耗，加强脂肪的动员，达到塑形的目的。还有学者更精准地检测了形体训练对受试者肺活量、最大耗氧量、握力、膝关节最大力量都有显著提升，对人体免疫力也有所改善<sup>[3]</sup>，但两项实验内容不同因此不做深入介绍。

## 2. 实验前后心理健康指标的变化

美利坚大学国家健康中心提出真正的健康应该包括身体健康、情绪健康、智力健康、精神健康和社会健康。笔者认

表三 本研究受试者实验前后心理健康指标数据图

	实验组		对照组	
	实验前	实验后	实验前	实验后
躯体化	1.54 ± 0.53	1.52 ± 0.56	1.55 ± 0.50	1.55 ± 0.58
人际关系	1.99 ± 0.70	1.97 ± 0.56	2.01 ± 0.37	1.99 ± 0.47 *
焦虑	1.64 ± 0.60	1.53 ± 0.54 *	1.61 ± 0.54	1.51 ± 0.72 *
偏执	1.64 ± 0.72	1.68 ± 0.69	1.72 ± 0.59	1.73 ± 0.54
强迫	1.93 ± 0.63	1.87 ± 0.51 *	1.89 ± 0.59	1.76 ± 0.70 *
恐怖	1.48 ± 0.61	1.51 ± 0.58	1.43 ± 0.46	1.47 ± 0.45
抑郁	1.65 ± 0.63	1.54 ± 0.62 *	1.62 ± 0.71	1.52 ± 0.63 *
敌对性	1.83 ± 0.62	1.82 ± 0.61	1.80 ± 0.44	1.76 ± 0.64 *
神经病	1.53 ± 0.52	1.44 ± 0.50	1.32 ± 0.51	1.34 ± 0.53 *

为，大学生学会与社会环境和谐共处才是养成健康生活状态的第一步。本研究中采用的《症状自评量表（SCL-90）》涉及感觉、睡眠、行为意识、思维和生活习惯等方面，量表中有90个项目包括了9个因子，以因子分为评定标准，5级评分，得分越高说明健康水平越低，反之亦然。（如表三所列）

当代女大学生为了升学考试时基本放弃了体育锻炼，升入大学后身体素质难以应付大学生体质健康标准测试，尤其部分较为肥胖的学生抵触心理更为强烈。很多学生表现为平时不愿意吃苦，传统的体育课程上身体锻炼略显单调，学习内容得以丰富改善后的形体课程给学生一定的新鲜感，一堂课下来大汗淋漓的学生不在少数。一定时间的有氧锻炼不仅使很多学生体态上发生改变，心肺功能得到改善，外在变化也给学生带来了心理上的变化，学生变得越来越有自信。课堂上学生在音乐的作用下身体和心理得到放松，学业压力有所释放，使得身心发展进入良性循环。

实验数据一目了然，对照组的同学在强迫、抑郁和焦虑三项得分比实验前有显著性差异，这与外国学者之前的实验结果大致相同。但在实验组的同学中，除了强迫、抑郁和焦虑，还有人际关系与敌对性两项也有显著性差异， $P < 0.05$ 。表明形体训练课程对于学生的健康心理培养大有裨益，而在创新课程中的抗阻力练习中常常需要两人一组配合完成，有氧健美操练习中的时尚元素使得学生的学习兴趣大大增加。教育心理学中曾指出，教师与学生、学生与学生之间的互动是课堂上最好的交往模式，因此学生之间互相配合，小组与小组之间的互动教学更能培养学生的人际交往能力。人作为一个个体，性格不同行为习惯不同，只有互相了解互相接纳

才能更大程度地感受到被尊重的喜悦。传统教学中各自练习的学生一旦缺乏依赖容易形成以自我为中心的心理状态，因此实验组的敌对因子也具有统计学意义。

### 结语

大学生是未来职场的主要力量，许多用人单位在招聘时对应聘者形象的要求要远远高于我们的估计，可见在高等院校创建形体课程具有时代意义。形体课程是一项美育工程，在平时的教学过程中充分考虑女大学生的身心特点与爱好，充分整合资源，为将来学生能够自主地进行形体练习提供有效的机能。以礼仪文化的新视野，审视形体课程，使学生注重内化，达到“秀外慧中”<sup>[4]</sup>。尽管目前高校形体课程还在不断实践不断完善，但是形体课培养人体美、气质美、心灵美与审美能力的初衷应贯穿始终，促进学生身心全面和谐地发展，从而在激烈的职业竞争中立于不败之地。

### 参考文献

- [1] 李飞.高校形体训练的现状与发展[J].中北大学学报(社会科学版),2009(6):82—85.
- [2] 高德顺,陈海涛,丁洪祥.关于青春期女大学生减肥的调查研究[J].中国体育科技,2002,38(6):36—40.
- [3] 程雷明.形体训练对女大学生身体形态、成分、素质和免疫力影响的实验研究[J].中国体育科技,2014,50(3):81—88.
- [4] 路凤萍.普通高等形体礼仪课程构建的实验研究[J].广州体育学院学报,2014(5):125—128.
- [5] 王智慧,彭春政.有氧运动对女大学生身体形态、成分及心肺功能影响的研究[J].北京体育大学学报,2007,30(1):45—46.